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4.6.  УКРАЇНА В ПОСТІНДУСТРІАЛЬНИХ КОНТЕКСТАХ: 
КОНЦЕПЦІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ РЕФОРМИ 

Для того, щоб мати бодай потенційні шанси перейти від численних 
декларацій до реального реформування економіки України, потрібно, 
як і в царині політики, позбутися величезної кількості міфів, які не 
дозволяють правильно визначити хоча б загальний стратегічний 
напрям досягнення цієї мети. Своєю чергою, необхідною передумовою 
побудови комплексної концепції економічного реформування за су-
часної ситуації є врахування карколомних змін цивілізаційного масш-
табу у світовій системі поділу праці, надшвидкого технологічного 
оновлення інформаційного суспільства. З іншого боку, не можна не 
рахуватись і з нашим надзвичайно важким тоталітарним спадком, який 
позначається не тільки в гранично деформованій і застарілій структурі 
економіки, а й у нездатності робочої сили ефективно адаптуватися до 
існуючих загальносвітових стратегій. Тому конче необхідний розгляд 
проблеми побудови оптимальної моделі соціально-економічного роз-
витку сучасної цивілізації на рівні не тільки макроекономіки, а й філо-
софії економіки. 

Однією з плідних спроб подібного підходу в Україні є ціла низка 
фундаментальних праць В. В. Ільїна, присвячена фінансовій складовій 
вищезгаданих процесів171. Загалом поділяючи дослідницьку стратегію, 
реалізовану в цих працях, спрямовану на виявлення органічного вза-
ємо зв’язку постіндустріального суспільства в його фінансово-еконо-
міч ному вимірі з органічно притаманним постмодерністській ре-
флек сії ідеалом антидетерміністського, антителеологічного, індиві-
ду алістично-прагматичного стилю соціального буття, ми хотіли б 
зробити деякі уточнення в контексті цивілізаційного виміру цієї 
проблеми.

Проблема полягає в тому, що вся ідеологія масштабних соціаль -
но-економічних перетворень на пострадянському просторі про ходи-
ла під виразною домінантою фінансово-монетарної посередницької 

171 Ільїн В. В. Фінансова цивілізація. – К.: Книга, 2007. – 528 с. 
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складової, яка протиставлялась етатизму радянської командно-
адміністративної системи з її акцентом на індустріальному еконо-
мічному базисі і розумінні безпосереднього виробника як власника 
робочої сили і водночас як «виробничої сили» – придатка до засобів 
виробництва. Навпаки, економічні перетворення, які пройшли під 
знаком саме монетаризму, будувалися на світоглядній настанові жит-
тя не заради суспільства, не заради майбутніх поколінь, урешті-решт 
не заради насолоди від продуктивної праці, а як буття для себе, заради 
власного дозвілля, отримання прибутку не за принципом трудового 
внеску у виробничий процес, а за принципом «гроші роблять гроші», 
тобто вміння використовувати належним чином різноманітні фінан-
сові інструменти задля отримання зиску і забезпечення високих стан-
дартів масового споживання (згадаймо ті ж самі трасти, ваучерну 
приватизацію, засновану на ідеї отримання ренти від втіленого в цінні 
папери, індивідуалізованого національного багатства тощо).

Саме розуміння сучасної наукоємної економіки як ринку, який 
працює в режимі самоорганізації і «невидимою рукою» оптимізує еко-
номічні процеси, також побудоване на гіпертрофії функції грошей у 
сучасному суспільному житті, завдяки яким споживач завжди може 
нав’язати свою волю виробникові і через масовий попит у кінцевому 
підсумку диктувати оптимальну структуру економіки, забезпечувати 
міжгалузевий баланс. 

Уже пізніше головним критерієм приватизації в Україні, з точки 
зору розуміння соціальної справедливості, знов-таки став критерій, 
перш за все фінансовий, коли ефективність, наприклад, Фонду держ-
майна оцінюється через його здатність продати об’єкти державної 
власності і виручити найвищу можливу ціну, яка була б спрямована 
до бюджету.

Як відомо, сам реальний перебіг подій спростував цей мо не-
тарний міф, продемонструвавши можливість застосування фінансо-
вих інструментів саме для кримінального накопичення капіталу, 
небаченої поляризації в рівнях життя населення, жорстокої експлу-
атації громадян, що досягалось і досягається за рахунок штучного 
стимулювання інфляційних процесів. 

Безпосередньою реакцією на ці негативні явища стала гостра 
ліворадикальна критика ліберально-монетарних методів ведення су-
часної економіки з позицій державного етатизму, вульгарно зрозумі-
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лого кейнсіанства та французького дерижизму, які трактувалися як 
необхідність повернення до не просто державного регулювання, а 
навіть державного втручання в економіку. Сьогодні «ліві» і в Україні, і 
в Росії закликають «повернути повагу до людини праці», повернутися 
до планової економіки, відновити функції держави в економічному 
процесі. Зокрема, у програмних документах лівих сил так чи інак-
ше можна прочитати про необхідність націоналізації приватизо-
ваних підприємств або проведення масової реприватизації, яку, 
зокрема, обіцяла здійснити і Ю. Тимошенко ще під час свого першо -
го пре м’єрства. 

Нарешті за останні роки з’явилося багато зарубіжних і вітчизня-
них досліджень феномена світового лихварства, базованого на прин-
ципах «фінансового імперіалізму», проголошеного ще на початку ми-
ну лого століття Р. Гільфердінгом та розвинутого В. Леніним, М. Буха-
ріним і до певної міри Розою Люксембург, а пізніше Е. Валлернстай-
ном, який розвинув концепцію нееквівалентного економічного обміну 
між світосистемним ядром та світовою периферією, що здійснюється 
за допомогою, перш за все, вільної циркуляції фінансового капіталу і 
породжує наростаючу поляризацію рівнів життя економічно розви-
неного Заходу (а тепер уже і Сходу) і рештою країн, що неухильно 
деградують у соціальному та економічному плані172. 

Насправді ліберальна складова сучасної економіки зовсім не 
тотожна суто екстремістським проявам монетаризму, який насправді 
ніколи послідовно не реалізовувався в Україні (наприклад, класичний 
монетаризм, пов’язаний із концепцією «дорогих грошей», постійною 
антиінфляційною політикою, намаганням досягти стабільності фінан-
сової системи, за якої комерційним банкам стає вигідно кредиту-
вати промисловість і тим самим реалізувати й до сьогодні відсут-
ню в нас стратегію зрощення праці і капіталу). У даному разі йдеть-
ся про незамінний інструмент будь-якої ринкової економіки, а тому 
концептуальні гасла на зразок «Кейнс проти Фрідмена», які неодно-
разово лунали в попередні роки не тільки на публіцистичному рівні, 
а й у науковій літературі, лише ухиляють убік від вирішення проб ле -
ми створення сучасної економіки в Україні.

172 Аналіз феномена фінансового імперіалізму на сучасному етапі докладніше 
див.: Шморгун О. Фінанси і майбутнє глобальної економіки // Перехід-ІV. – 2000. – 
№ 1. – С. 94–109.
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Більше того, якщо на початку виникнення ринкового поділу 
праці було висунуто тезу «гроші – кров економіки», то зараз можна 
сказати, що «гроші – це нервова система економіки». Причому 
загальна тенденція, як у межах національних ринків, такі і глобальної 
світової системи поділу праці, полягає не в розведенні фінансово-
посередницької та виробничої складової сучасної наукоємної еконо-
міки, і навіть не простої їх взаємодії в межах так званої моделі «мі-
шаної економіки», а в такому органічного синтезі, що якісно змі нює 
функціональні особливості багатьох класичних інститутів і механіз -
мів забезпечення ефективності економічної сфери суспільного життя. 

Зокрема, саме завдяки появі сучасних фінансових інструмен-
тів у формі не просто ринку цінних паперів та акцій різноманітних 
підприємств, а так званих ф’ючерсів, тобто акцій, які фактично про-
дають під ще не створені виробничі потужності та не вироблені 
товари, стало можливим фінансувати величезні виробничі проекти з 
тривалим терміном окупності і відкладеним прибутком, тобто ство-
рювати такі фінансово-промислові групи постіндустріального типу, 
які потребують великих і довготривалих капіталовкладень.

Більше того, якщо говорити про недирективне, імовірнісне 
стратегічне планування процесів у сучасних економічно розвинених 
країнах, яке справді набуває все більшого поширення (регулятивні 
можливості чистого ринку системно обмежені)173, то, на противагу 
радянській командно-адміністративній системі, воно насправді також 
перш за все здійснюється не директивними методами, а саме через 
бюджетне і позабюджетне фінансування конкретних процесів, тобто 
фактично управління економікою, знов-таки за допомогою грошей.

Що стосується процесів приватизації та розвитку інституту 
приватної власності, який наші олігархи постійно проголошують свя-
щенним, то в сучасній наукоємній економіці насправді вже практич но 
стерлася межа між приватною і державною власністю, оскіль ки, з од-
ного боку, завдяки ринку цінних паперів стає можливим акціонування 
підприємств, які формально залишаються в державній власності, але 
насправді працюють у комерційному режимі; а з іншого – саме через 
фінансові інструменти (наприклад «золотої акції») забезпечується со-

173 Щодо системних обмежень ринкових механізмів див.: Шморгун О. Нова 
соціально-економічна система: від утопії до... міфу? // Політологічні читання. – 1992. 
– № 3. – С. 17–49.
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ці алізація підприємств, що перебувають у приватній власності, оскіль-
ки саме завдяки існуванню певних видів цінних паперів держава 
зберігає за собою стратегічний контроль над цими підприємствами, 
не дозволяючи, наприклад, їх перепрофілювання, яке суперечить 
загальнонаціональним інтересам.

Крім того, принципи так званого народного капіталізму дозво-
ляють, з одного боку, максимально об’єктивно оцінювати творчий 
внесок кожного працівника, надаючи йому, згідно із законом вартості, 
фінансову винагороду не тільки як власникові робочої сили, а й кор-
поративних цінних паперів, а з іншого боку – підприємство отри-
мує можливість залучати великі інвестиційні кошти за рахунок під-
ключення до прямих кредитних ліній і акумулювання внесків вели-
кої кількості дрібних акціонерів пенсійних фонів, які в сучасних 
роз винених країнах забезпечують до 80% потрібних для розвитку 
інвестицій.

Підкреслимо, що жоден із цих механізмів, попри декларації 
наших псевдолібераілів про ринковий статус української економіки і 
волання псевдокомуністів про те, що ринкова економіка абсолютно не 
виправдала покладених на неї сподівань, так і не реалізована в Україні. 
Уже не кажучи про міфологію, що склалася навколо самої нинішньої 
моделі приватизації, спрямованої одночасно на отримання якомога 
більших коштів від продажу об’єктів і забезпечення максимальних 
конкурсних зобов’язань майбутнього власника. Хоча саме виходячи з 
фундаментальних функцій грошей як засобу платежу і накопичення 
капіталу зрозуміло, що конкурсні зобов’язання і безпосередня ціна 
об’єкта перебувають в обернено пропорційному співвідношенні. А 
тому навіть у разі, якщо б отримані від приватизації кошти не розкрада-
лись і не використовувалися для «затикання дірок» у бюджеті, головна 
стратегія так і не створеної приватизаційної моделі повинна була б бути 
спрямована на поєднання функції власника та інвестора, на створення 
інвестиційних програм, які б дозволяли фінансувати модернізацію, а 
в разі потреби і перепрофілювання української економіки, створення 
якісно нових промислово-фінансових груп із завершеним циклом ви-
робництва конкурентоздатних товарів із великою доданою вартістю. 
Через типовий грошовий фетишизм та культивування споживацьких 
настроїв у суспільстві процес приватизації і досі залишається в Україні 
процесом кримінального накопичення капіталу.
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Насправді ж досвід усіх дев’ятнадцяти років існування фор-
мально незалежної Української держави свідчить про те, що етатист-
сько-бюрократичний державний патерналізм в економіці, за повер-
нення до якого ратують представники лівих партій, зовсім не супе-
речить лихварсько-паразитарним проявам монетарного екстремізму. 
Навпаки, можна говорити не про синтез, а про гегелівську абстрактну 
тотожність позірних протилежностей монетарного ультралібералізму 
з гранично корумпованим лобістським державним апаратом (речни-
ками якого й виступають «ліві»), що лише консервує вкрай неефектив-
ну витратну модель економіки, в якій практично неухильно нароста-
ють процеси деіндустріалізації. 

Якщо ж говорити про цивілізаційний вимір фінансово-еко-
номічної складової, то і тут глобальні фінансові ринки, можливість 
проведення миттєвих операцій із так званими «електронними гроши-
ма» допомагають досягти високого ступеня спеціалізації і водночас 
взаємодоповнення у структурі глобальної системи поділу праці. Під-
ра ховано, що протекціоністська автаркічна модель створення само-
достатньої економіки в сучасному глобалізованому світі вимагає до-
даткових витрат приблизно однієї третини бюджету на виробництво 
товарів, які вигідніше було б імпортувати з інших країн.

Що ж стосується віртуалізації сучасних глобальних ринків, 
відриву грошової маси та ринку цінних паперів від наявної маси 
товарів і послуг (за розрахунками фахівців, це співвідношення зараз 
– у приблизній пропорції 9 : 1), безпосереднім наслідком якої стали 
глобальні фінансові кризи останніх років, то саме виходячи з ідеї 
граничного зрощення сучасних форм наукоємного виробництва та 
між народних фінансових інститутів, економіка так званого «четвер-
того сектору», пов’язана з виробництвом комп’ютерних технологій та 
програмного забезпечення, також має виразну тенденцію до вір ту алі-
зації, переоцінення прибутковості цього сектору, яке межує із свого 
часу справедливо розкритикованим Марксом грошовим фетишиз-
мом, наслідком чого стали банкрутства і фінансові скандали багатьох 
по тужних, перш за все, американських фірм, в яких акумульовані 
кош ти зникають аж ніяк не гірше, ніж на міжнародних фінансових бір-
жах під час спровокованих або просто неконтрольованих падінь курсів 
акцій провідних фірм. Але бачення цієї проблеми під кутом зору філо-
софії економіки на рівні як національних, так й інтернаціональних 
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ринків, якраз і полягає у з’ясуванні фундаментальних причин фактич-
ного підриву дії закону вартості в сучасній наукоємній економіці й 
усвідомленні стратегічного напряму мінімізації загроз, які містять 
у собі її сучасні віртуальна складові, і серед них – передусім фінан-
сова складова. Адже в посткапіталістичному секторі сучасної еконо-
міки спостерігається відрив символічного значення продукту від 
його безпосереднього матеріального носія (що, наприклад, не прита-
манно навіть таким продуктам духовного виробництва, як книги, 
твори живопису, а тим більше так званим продуктам першої необхід-
ності, споживання яких означає автоматичне знищення разом із 
матеріальною оболонкою їх цінних споживчих властивостей). Це до-
зволяє тиражувати сучасні продукти культури (музику, кіно, будь-
які літературні та інші тексти), фактично не купуючи їх і порушуючи 
авторське право. Крім того, продукти програмного забезпечення, що 
оновлюються в середньому щодва місяці, є товарами так званого елас-
тич ного попиту: вони цікавлять вузьке коло фахівців і не витри му-
ють конкуренції з масовою мотивацією попиту на товари найпер шого 
споживання (їжа, одяг, житло, предмети матеріального комфорту).

Усе це, своєю чергою, є лише об’єктивним показником ради-
кальної зміни функцій працівників навіть найнижчої ланки сучасного 
наукоємного виробництва, що проявляється перш за все в неухиль-
ному зростанні вимог до їх творчого потенціалу. Звідсіля досліджу-
ваний уже наприкінці п’ятдесятих років минулого століття Е. Фромом 
у праці «Здорове суспільство» і пізніше Е. Тоффлером у роботах 
«Третя хвиля» та «Нова парадигма влади» феномен наростаючої заці-
кавленості працівників у праці з високим рівнем евристичності та 
особистої відповідальності навіть коштом безпосередньої матері аль-
ної винагороди (сучасні дослідники пишуть про те, що за рахунок 
престижної цікавої у творчому плані праці, режим якої до того ж до-
зволяє максимально врахувати індивідуальні особливості праців ника, 
сучасна людина може погодитися на втрату майже третини прямої 
матеріальної винагороди).

Саме з цим об’єктивним процесом якісної зміни закону вар-
тості, за яким, на відміну від так званої «уречевленої праці», «жива 
праця», тобто вартість творчого потенціалу людини, дуже відносно і 
приблизно фіксується в кількісних суто грошових вимірах, пов’язана 
суперечність між ціною і цінністю, людською природою як робочою 
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силою і її неповторною, унікальною творчою природою. Наростаюча 
декапіталізація сучасної економічної діяльності значною мірою 
спричинила появу постмодерністського світоглядного концепту з його 
запереченням модернізму у фетишистсько-тоталітарних формах (як 
комунізму, так і капіталізму) та чітко вираженою орієнтацією на буття 
«тут і тепер», без «прив’язки» до будь-яких усталених форм буття, які 
можуть детермінувати внутрішнє суб’єктивне буття іззовні (навіть 
якщо йдеться не про прямий примус з боку державної влади, а про 
непрямий – з боку ринково-економічних мотиваторів)174.

Нарешті не забуваймо, що самі глобальні проблеми сучасності 
«заперечують» традиційні критерії ефективності економіки на основі 
суто кількісних показників зростання не тільки валового, а й сукуп-
ного національного продукту. Неминучий з точки зору потреби вижи-
вання людства перехід на так званий екологічний спосіб виробниц-
тва175 також вимагає масового переходу на позаринкові регулятори 
сучасних економічних процесів.

Із сказаного можна зробити такий концептуальний висновок: 
за принципом «подібне лікує подібне» вади, пов’язані з виникненням 
феномена відриву символічних цінностей від своїх матеріальних 
носіїв як у безпосередньо виробничій, так і фінансовій сферах, можна 
подолати не шляхом повернення до класичних форм товарної рин-
кової економіки (у тому числі у формі державного капіталізму або 
економічного етатизму, крайнім проявом яких і стала радянська 
командно-адміністративна система), що так чи інакше працюють за 
принципом «гроші – товар – гроші», а, навпаки, форсованим упро-
вадженням нових форм економіки, які, зберігаючи сам принцип оцінки 
людської праці в символічних продуктах як на рівні безпосеред ньо-
го виробництва, так і посередництва, стимулюватимуть відмову від 
будь-якої фетишизації абстрактної праці коштом конкретної і будуть 
націлені на декапіталізацію людських сутнісних сил.

174 Особливості тоталітарного виміру глобального ліберального проекту та 
способи його подолання див.: Шморгун О. Становлення нової світоглядної парадигми 
на етапі посткапіталістичного стадіального зламу // Глобальні тектонічні зрушення: 
виклики та відгуки. – К., 2005. – С. 85–103.

175 Поняття екологічний спосіб виробництва в контексті економічної реформи 
в Україні див.: Шморгун О. Стратегія розвитку української економіки: проблема 
системного моделювання [Електронний ресурс] // Диалог.UA. – 2004. – 29 июля. – 
Режим доступу: http://dialogs.org.ua/ru/material/full/2/1478.
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